

# 社会各界热议本报“新南阳·新地标”百万读者评选活动—— 他们,唤醒了南阳人的地标记忆

□ 本报记者 聂 权

## “最高”的记忆——五层楼

每一个年代都有属于那个年代的标志,对于上世纪80年代初的南阳城,位于市区中州路和人民路交叉口东北角的五层楼就是南阳市商业建筑的标志,因为它是城区的最高建筑,也是唯一的商业建筑,完全可以称为是当时的高端商业”。

“五层楼”见证了南阳的改革开放发展史。1980年,作为原南阳市政府批建的第一个综合性商业网点,它主要经营糖烟酒和日用百货。在其生存的22年间,它经历了南阳由计划经济到市场经济的转轨,由卖方市场到买方市场的转变,由物质短缺到物质生活极为丰富的改变。虽然22年它一直没有正规的名字,但它有一个只有南阳人才听得懂的名字——五层楼。楼如人生,有盛必有衰。显赫一时的“五层楼”也渐渐走向垂暮之年。上世纪90年代,南阳迈向了市场经济,经营方式的

多样化使这座老楼显得落伍,最终退出了历史舞台。

2002年8月,我市爆破拆除“五层楼”。2003年10月,南阳首个与传统百货业态迥异的专业百货商场——大统百货在此傲然崛起,取代了“五层楼”的地位。如今这里是高档购物中心、时尚休闲广场,让往昔“一去不复返”。

见证了“五层楼”的繁华与衰败,南阳房地产商会秘书长于杭感慨地说,爆破拆除“五层楼”不只是表面的“拆旧立新”,其更深层的意义在于奏响了南阳城市建设、商业发展的礼炮。

## “最大”的记忆——新华商城

据资料显示,新华商城位于南阳市工业路与新华路交叉口的黄金位置,兴建于1992年,占地90余亩,内建营业房1500余间,从业人员6000余人,日客流量高峰时达3万人次,年交易额3亿元左右,是豫西南规模最大、商品最全,集商业贸易、运输于一体的大型封闭管理的多功能综合市场。

青年作家苏涵玲告诉记者,记得当时的南阳百姓一听说街去哪里,就会毫不犹豫地“去商城”。虽然商城的“八卦阵”结构很容易让人迷路,但是它独特的位置、低廉的价格、规模化的经营,成了工薪阶层的购物天堂。

时过境迁。这一曾荣获全国百强市场称号的南阳市最大的服装类批发、零售集贸市场,终因重大火灾隐患被南阳市政府关闭,整体拆迁。一个走过了15个春夏

秋冬的商城,一个影响了无数南阳人生活的商城,一个造就了众多百万富翁”的商城终于落幕。

2007年底,兴达房地产公司投资兴建的新华城市广场在此横空出世。该项目总投资8亿元,集高档购物中心、商务写字楼、高档公寓、城市文化休闲广场于一体,总建筑面积约20万平方米,相当于4个新华商城,让南阳人充分领略了中心城区首个商务综合体的魅力。

如今,漫步在新华城市广场,环视周围的时尚繁华,追寻昔日的商业烟雨,不禁让人感慨万千。

### 核心提示

一零售、六零售、五层楼、新华商城……那一个个划时代的地标,虽然早已消失在南阳地图上,但是他们依然深藏在南阳人的记忆中……

7月20日,本报联合十大部门发起的“新南阳·新地标”百万读者评选活动正式启动。这个在农运会举办前夕推出的南阳新地标寻找行动,立即引发了人们对南阳城市标志的思考,不管是现实的,还是历史的。

请您和我们一起穿越吧!让我们一起重新审视,那一个个经典的过往,是怎样在我们的心里化为永恒。



△昔日的“五层楼” 本报记者 蒋宁宇 摄



△现在的大统百货 本报记者 王林晓 摄

## 读者热情高 海选新地标

本报讯(记者于欢)在美丽的南阳城,哪些“有故事”的城市新地标能体现南都帝乡的韵味?又有哪些城市新地标影响着我们的生活?本报联合十大部门发起的“新南阳·新地标”百万读者评选活动启动以来,众多读者踊跃加入这场寻找南阳时代记忆,南阳文化新地标的城市地理新发现之旅,众读者积极来电推荐自己心目中的城市地标。

参与的热心读者和网友中,不仅有普通市民,而且有专家学者。读者心目中一个个的南阳新地标汇聚在一起,点点滴滴的历史记忆随即被唤醒。

“南阳是东汉光武帝刘秀的家乡,故称南都帝乡,以纪念刘秀而得名的光武大桥更是南阳第一座斜拉式景观桥,还是白河东西两岸交通的咽喉所在,这座桥堪称是现代与历史文化内涵的完美结合!”南阳师范学院丁全教授极力推荐光武大桥为桥梁类地标。

位于镇平县石佛寺镇南侧

的国际玉城,既是全球最大的玉文化展示基地,又是4A级标准旅游景区,也是充分展示南阳玉雕之乡的典型代表。牙医李权来电强烈推荐国际玉城应当选景点景区类地标。

刚从上海旅游回来的李女士推荐滨河路为交通类地标。在南阳创业多年的仁爱医院负责人黄建伟推荐白河湿地公园为园林类地标。喜欢旅游的网友谢老二推荐位于石桥镇的赵氏月季园为生态农业类地标。南阳农运会主体育场是众多读者推荐的场馆类地标。⑧3

编后

南阳师院教授、韩国京畿大学客座教授聂振强说,地标是生活在这里的人留下的遗迹。这种遗迹本身就是一种文化,从物质文明上升到精神文明,也是一个

地方的活历史,一个地方的文献化石。

是的,对于南阳来说,每一个地标都是记录者,记录着过去刻骨铭心的城市历史;每一个地标也都是眺望者,眺望着明天灿烂夺目的城市未来。如今,南阳又将以怎样的标志性建筑,来刷新这座城市形象?这成为新时代留给城市的一个问号。

于杭说,不管是“五层楼”,还是大统百货,这些城市标志不仅仅是一个固化的建筑,更是城市发展变迁的见证。地标的意义远远大于建筑物本身,这也应该成为我们寻找和发现、品评和推荐新地标的动机之一。④5

### 小贴士

### 新地标推荐办法

读者、网友推荐和相关单位自荐可通过四条途径。

1.网络推荐及投票

请登录:<http://xny.01ny.cn>

2.手机短信推荐及投票

移动、电信、联通用户请编辑

短信,发至10661858352(南阳晚报

短信平台)。移动、联通用户请编辑

短信“df+内容”发送至10661858028

(南阳网短信平台),电信用户请编

辑短信“df+内容”发送至

10621858028(南阳网短信平台)。

3.电话推荐及投票

请拨打热线电话:

63296666、63297777

4.来信推荐及投票

请将推荐来信寄至南阳市

七一路183-1号南阳晚报办公室,

并在信封上注明“新南阳·新地标”字样。⑧3

